EGZAMIN OSMOKLASISTY
od roku szkolnego 2021/2022

GEOGRAFIA

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny (OGEP-200)
Czas pracy: do 135 minut

GRUDZIEN 2020

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa 2020


http://www.cke.edu.pl/

Zadanie 1.

Na fotografii przedstawiono Kanat Koryncki — jedng z atrakcji turystycznych Grecji. Na mapie
czerwong linig zaznaczono trase rejsu statku ptyngcego z Zakintos do Rodos.
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Na podstawie: www.fotoforum.gazeta.pl

Zadanie 1.1. (1 pkt)

Rejs z Zakintos do Rodos podzielono na etapy konczgce sie w miastach oznaczonych na
mapie.

Uzupeknij tabele — wpisz nazwy miast odpowiadajacych koncom opisanych etapow
rejsu.

Opis etapu rejsu Miasto na koncu etapu

Po opuszczeniu portu statek skierowat sie na potudnie, a po
pewnym czasie zmienit kierunek rejsu z potudniowego na
potudniowo-wschodni.

Statek przez wigkszos¢ trasy ptynat w kierunku potudniowo-
-wschodnim, przez pewien czas byt ze wzgledow
bezpieczenstwa holowany.
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Dokonaj pomiaru i oblicz, ile kilometrow ma odcinek rejsu z Heraklionu do Rodos.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odpowiedz: ............. km
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Na mapie przedstawiono Kiritimati — jedng z Wysp Bozego Narodzenia. Na tej wyspie znajduje
sie osada o0 nazwie Poland, nazwana tak na czes¢ Stanistawa Pefczynskiego, ktéry pomagat
mieszkancom Kiritimati nawadnia¢ plantacje palmowe.

Na podstawie: www.kontynenty.net, www.mapy.cz

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Wyspa Kiritimati jest potozona na

A | Oceanie 1. | potudnik 157°50'W i réwnoleznik 2°N.
Indyjskim,
_ na ktérym przecinajg sie
g, | Qceanie 2. | potudnik 2°N i rownoleznik 157°50°W.
Spokojnym,
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Zadanie 3. (1 pkt)

Na ponizszej mapie Norwegii oznaczono koto podbiegunowe podinocne oraz miasta Oslo
i Narwik. Lokalne biuro turystyczne, dziatajgce w jednym z tych miast, zacheca turystéw do
przyjazdu hastem: Zapraszamy do nas! U nas przez wiele dni nie zachodzi Sfonce.

66704 —— i~~~

0 200km
| I

Wskaz miasto zaznaczone na mapie, w ktéorym w czerwcu sa dni, kiedy nie zachodzi
Slonice, i uzasadnij swoéj wybor.

Miasto: ..o
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Strona 5z 24



Na mapie przedstawiono obszar, na ktérym odbyt sie rajd z Cisnej do Lutowisk.
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Na podstawie: Szkolny atlas geograficzny. Warszawa 1998.

Na mapie oznaczono wybrane szczyty.

Uporzadkuj wymienione ponizej szczyty wedtug wysokosci w metrach nad poziomem
morza, zaczynajac od najwyzszego.

Szczyty: Czerenina Duze Jasto Roh

Lo b2 3
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Zadanie 4.2. (1 pkt)

Na profilu przedstawiono trase rajdu. Numerami 1-4 oznaczono potozenie wybranych
rowerzystow.
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W Ustrzykach Gérnych znajduje sie rowerzysta oznaczony na profilu numerem
A. 1l
B. 2.
C.3.

D. 4.

Zadanie 4.3. (1 pkt)

Podaj nazwy panstw, ktorych granice stykaja sie na Krzemiencu.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Na mapie literami A—D oznaczono potozenie wybranych zabytkéw. Jeden z nich to cerkiew
w Owczarach (49°35'N, 21°11°E).
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Wpisz litere, ktéra na mapie oznaczono cerkiew w Owczarach.

Litera ..........
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Zadanie 6. (2 pkt)

Uzupetlnij tabele — przy opisie painstwa sasiadujacego z Polska dopisz nazwe tego kraju
oraz informacje, czy jest on czlonkiem UE.

Nazwa Czionek UE

o - 4 t -
pis panstwa panstwa (TAK lub NIE)

Panstwo czesto odwiedzane przez polskich turystow,
ktérych przyciggajg gorskie szlaki, m.in. w Tatrach,
zabytkowe miasta i kgpieliska z wodg termalna.

Panstwo tgczy z Polskg wspélny obiekt na liscie
Swiatowego dziedzictwa UNESCO — Puszcza
Biatowieska. Kraj nizinny bez dostepu do morza.

Panstwo, z ktérego Polska importuje surowce
mineralne. Rozcigga sie na dwoch kontynentach, ma
dostep do trzech oceanow.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Na rysunkach (1 i Il) przedstawiono wybrane procesy zachodzgce na granicach ptyt litosfery.

Na podstawie: www.dusk.geo.orst.edu

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Na Islandii zachodzi proces przedstawiony na rysunku

prowadzacy do

powstawania lodowcéw i jezior polodowcowych.

powstawania wulkanow i trzesien ziemi.

Zmniejszania powierzchni wyspy.
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Zadanie 8.

Na klimatogramach przedstawiono srednie miesieczne temperatury powietrza oraz srednie

miesieczne sumy opaddéw atmosferycznych w Oslo i Moskwie.
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Zadanie 8.1. (1 pkt)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja. Wybierz odpowiedz
sposrod oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz spos$réd oznaczonych literami C i D.

Na podstawie: www.de.climate-data.org

Przez wiekszg czesC roku sSrednia miesieczna temperatura powietrza w Moskwie

jest

A

B

Przez pie¢ kolejnych miesiecy w

opadow atmosferycznych przekracza 70 mm.

A. dodatnia

C

D

C. Moskwie

Srednia miesieczna suma

B. ujemna D. Oslo

Zadanie 8.2. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Wybierz witasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Amplituda roczna temperatury powietrza jest

A. wieksza w Moskwie niz w Oslo.
B. wieksza w Oslo niz w Moskwie.
C. rowna 15 °C w Oslo.

D. réwna 20 °C w Moskwie.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na mapie oznaczono wybrane miejsca wydobywania dwoch surowcéw mineralnych o duzym
znaczeniu gospodarczym dla Polski.

Podaj nazwy surowcoéw mineralnych oznaczonych na mapie literami A i B oraz wyjasnij
ich gtéwne znaczenie dla gospodarki Polski.

Strona 12 z 24



Na mapie przedstawiono wskaznik lesistosci wojewddztw.

wskaznik lesistosci

. powyzej 30%
D 25%—130%
[:I ponizej 25%

Na podstawie: www.bdl.lasy.gov.pl

Wyjasnij, z czego wynika warto$¢é wskaznika lesistosci w wojewodztwach lubelskim
i warminsko-mazurskim.

Wojewddztwo lubelskie
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na mapie literami A—D oznaczono cztery rzeki.

0 100km & A
e ——] L i

Ponizej zamieszczono opis jednej z rzek oznaczonych literami na mapie.
Jedna z najdtuzszych rzek w Polsce. Jej Zrodta znajdujg sie na obszarze gor, poza terytorium

Polski. Przeptywa przez stolice kilku wojewddztw. Nagfte i gwattowne wezbrania wod skutkujg
groznymi powodziami, zwfaszcza w jej gérnym biegu.

Wpisz nazwe opisanej rzeki oraz litere, ktérg oznaczono jg na mapie.

NazwarzeKi ......coooovieen .

Litera ..........
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Zadanie 12. (1 pkt)

Przemiana struktury przemystu w Nadrenii Péinocnej-Westfalii w Niemczech dotyczyta przede
wszystkim obszaru gorniczego Zagtebia Ruhry.

Dokoncz zdanie. Wybierz witasciwag odpowiedz sposréod podanych.

W Nadrenii Pétnocnej-Westfalii po przemianach struktury przemystu odnotowano

A. wzrost importu rud zelaza.
B. rozwdj przemystu hutniczego.
C. roshgce wydobycie wegla kamiennego.

D. rozwdj osrodkéw badawczych i naukowych.
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Zadanie 13. (2 pkt)

W tabeli zawarto informacje o strukturze zrédet produkcji energii elektrycznej w 2016 roku
w wybranych krajach réznigcych sie cechami $rodowiska przyrodniczego.

Zrédta produkcji energii elektrycznej [%)]
Kraj spaIa}me energia | energia | energia | €nergia | spalanie _
paliw . ) ) geotermia
kopalnych jadrowa | wiatru wodna | stoneczna | biomasy
Polska 85,9 0 7,6 1,6 0,1 4,8 0
Francja 8,7 72,6 3,9 11,7 15 1,6 0
Islandia 0,7 0 0,4 72,6 0 0 27,3
Dania 37,2 0 41,9 0,1 2,4 18,4 0

Na podstawie: www.ec.europa.eu/eurostat

Na podstawie danych zawartych w tabeli wybierz dwa panstwa, ktoérych energetyka
bazuje gléwnie na zrédiach odnawialnych. Uzasadnij swéj wybor, uwzgledniajac
zwiazek miedzy warunkami przyrodniczymi a rodzajem energetyki odnawialnej.
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Zadanie 14. (2 pkt)
W tabeli podano dane statystyczne dotyczace ludnoéci Polski, Litwy i Francji w 2017 roku.

i Urodzenia Zgony Imigracja Emigracja
Panstwo (%] (%] [% (%
Polska 1,05 1,05 0,03 0,03
Litwa 1,01 1,42 0,07 0,17
Francja 1,15 0,91 0,06 0,05

Na podstawie: www.ec.europa.eu, stat.gov.pl

Podaj nazwe panstwa o najwiekszym przyroscie naturalnym oraz nazwe panstwa
0 najwiekszym ubytku rzeczywistym.

Najwiekszy przyrost naturalny: ......................ool.

Najwiekszy ubytek rzeczywisty: .........c.cooevviviinennnnns.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Na fotografiach przedstawiono $wiagtynie znajdujgcg sie w wojewddztwie podlaskim na
obszarze zamieszkiwanym przez mniejszos¢ tatarska.

www.ruszajwdroge.pl, www.sladylwa.pl

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Na fotografiach przedstawiono

1. | i Ukrainy.
A. | synagoge | JKrainy
W miejscowos$ci na pograniczu Polski 2. | i Stowaciji.

B.
meczet 3. | i Biaforusi.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono strukture zatrudnienia w Polsce w 1989 oraz 2019 roku.

A B
' [:l rolnictwo

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Wskaz wykres (A albo B), ktéry przedstawia strukture zatrudnienia w Polsce w 2019
roku. Uzasadnij swoéj wybor.

Wykres: ............

U2 ET= Lo [T 1=T a1 LI o o (U PRSP
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Zadanie 17. (1 pkt)

Cyrkulacja powietrza nad Afrykg wptywa na duze zréznicowanie rozmieszczenia opadow
atmosferycznych w strefie miedzyzwrotnikowe;.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstala poprawna informacja o ruchu powietrza
nad réwnikiem w Afryce. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Powietrze, ktére nad réwnikiem zaczyna sie wznosic, jest | A | B | . Podczas wznoszenia

podlega ono | C |D

A. suche C. ocieplaniu

B. wilgotne D. ochfadzaniu
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Zadanie 18. (2 pkt)

Na mapie numerami 1-4 opisano wybrane obszary.

MORZE |e
ARABSKIE \,

OCEAN INDYJSKI

e 2 et (7%
e Uprawy ryzu PO C) Sl

Na podstawie: www.epodreczniki.pl

Uzupetnij tabele — do opiséw obszaréw zréznicowanych pod wzgledem oddzialywania
cyrkulacji monsunowej dobierz numery, ktérymi te obszary oznaczono na mapie.

Opis obszaru

Numer na
mapie

— obszar o duzych zasobach wody, czesciowo w delcie Gangesu
— obszar pod silnym wptywem monsunu letniego
— gtdwna uprawg jest ryz

— obszar potozony w sgsiedztwie pustyni
— pola uprawne nawadniane wodg z rzek wyptywajgcych z Himalajow
— dominujgce uprawy ryzu i pszenicy

— obszar z dostepem do morza
— rolnictwo charakteryzuje intensywna produkcja mleka, bawetny, daktyli

—ryz nie jest dominujgcqg uprawg
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Na mapie oznaczono wybrane miasta Stanéw Zjednoczonych. Literami A i B oznaczono dwie

wybrane technopolie. Barwami przedstawiono strefy czasowe kontynentalnej czesci Stanéw
Zjednoczonych.

Na podstawie: www.tripsavvy.com

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Technopolie to miejsca koncentracji przemystu scisle wspétpracujgcego p F
Z uniwersytetami i instytutami naukowymi.
Na mapie literg B oznaczono technopolie — Doline Krzemowa. P F

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W momencie, gdy zegary w Houston wskazujg godzine 15:00, godzina 16:00 jest
A. w Nowym Orleanie i Miami.

B. w Helenie i Denver.

C. w Helenie i Nowym Jorku.

D. w Nowym Jorku i Miami.
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Zadanie 20.

Na mapie przedstawiono typy klimatu wystepujgce w Australii.

Typy klimatu

[ podrownikowy
[ ] zwrotnikowy suchy
[ | zwrotnikowy wilgotny

Prady morskie
zimny

p1 Zachodnioaustralijski

Zadanie 20.1. (1 pkt)

TASMANIA
Habart

[ podzwrotnikowy suchy
I podzwrotnikowy wilgotny
[ ] umiarkowany ciepty morski

éciep{y
p2 Potudnioworéwnikowy
p3 Wschodnioaustralijski

Na podstawie: www.epodreczniki.pl

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest fatszywe.

wybrzezach tego kontynentu.

Prad Wschodnioaustralijski przyczynia sie do wystepowania wyzszych sum
opaddéw rocznych na wschodnich wybrzezach Australii niz na zachodnich P F

dla uprawy pszenicy.

Warunki przyrodnicze w zachodniej czesci Australii sg korzystne p E
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Zadanie 20.2. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Podobne warunki klimatyczne cechujg Europe Potudniowg oraz

A. potudniowo-wschodnig czes¢ Australii.
B. pothocno-zachodnig czes¢ Australii.
C. $rodkowg czes$¢ Australii.

D. pétnocng czes¢ Australii.

Zadanie 21. (1 pkt)

1 grudnia 1959 roku w Waszyngtonie zawarto traktat antarktyczny — umowe regulujgca
polityczny i prawny status Antarktydy. Do 2015 roku umowe podpisaly 53 panstwa, w tym
Polska. W mysl traktatu Antarktyda stata sie wspodlnie zarzgdzanym terytorium neutralnym.

Podaj argument, dlaczego Antarktyda powinna pozostaé terytorium neutralnym.
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